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Niederschrift

über die 67. öffentliche Sitzung des

Gemeinderates

in Wasserburg (Bodensee)

am Dienstag, 3. Juni 2025
im Sitzungssaal des Rathauses, Lindenplatz 1,

88142 Wasserburg (Bodensee)

#####################################

##################

Anwesend:

Erster Bürgermeister Harald Voigt Beginn: 19:33 Uhr

Ende: 20:18 Uhr

Mitglieder des Gemeinderates: entschuldigt:

Herr Thomas Baumgartner

Herr Dr. Stephan Demmerer

Herr Christian DIepold
Frau Elisabeth Eisenbach

Frau Birgitta Enderle-Kling
Herr Werner Göser

Herr Stefan Hanser

Herr Markus Heitinger

Herr Stefan Hilger

Herr Philipp Kritzler
Herr Dr. Michael Lohrmann

Herr Armin Mesmer

Frau Beate Meßmer

Frau Ursula Schelten

Herr Stefan Schnell

Herr Ulrich Epple

entschuldigt

entschuldigt

entschuldigt

entschuldigt

#####################################

##################

Schriftführung:

Verwaltung:

Lindauer Zeitung:

Sonstige:

Ortsheimatpfleger:
Zuhörer:

Sylvia Senger

Fr. Yagussevich, Fr. Falge, Fr. Wieland, Fr. Kasper
Fr. de Placido

12

Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsgemäße Ladung
sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates fest. Der Vorsitzende stellt
weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und stimmberechtigt Ist.
Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO).



öffentlich Seite 43804.06.2025Gemeinderat Wasserburg (Bodensee)
9t*9t**9i9**9**f9»t*ttt********t9ff9*9**W*t**9*Mttt9t**«**9*»*nft*99»t*t**9tt9tt*99f**it4**9t99*99****t9**9*t**

Öffentlicher Teil

1. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.05.2025

2. Satzung über die Benutzung der gemeindlichen Kindertageseinrichtungen, Be
schlussfassung

3. Satzung über die Benutzung der gemeindlichen Grundschulbetreu ung, Beschluss
fassung

4. Verschiedenes, Bekanntgaben, Anfragen

Öffentlicher Teil

Bürgerfragestunde

Herr Baumann fragt nach, wann der Jahresbericht der Bürgerversammlung fertig ge
stellt wurde. Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, am 26.05.2025.

Herrn Baumann ist es ein Rätsel, wie zwischen der Gemeinderatssitzung im März und
der Finanzausschusssitzung Im Mai auf einmal eine höhere Kreisumlage, Schlüsselzu
weisungsprobleme usw auftreten können. Er möchte wissen, wer hat wann, was ge
wusst, dass die Gemeinde ohne Geld dasteht und die Bürger es aus der Zeitung erfahren
müssen. Auch möchte er wissen, wie der Prozess nun weiter geht bis zur Beschlussfas
sung.

Erster Bürgermeister Harald Voigt erklärt ihm, dass die Kämmerei seit Monaten Zahlen
sammelt und das in der Bürgerversammlung am 26.05.2025 die finanzielle Entwicklung
der Gemeinde ausführlich erläutert wurde. Auch wird Herr Voigt auf Herrn Baumann
zukommen, um seine Fragen zu beantworten.

Gemeinderatsmitglied Michael Lohrmann erklärt Herrn Baumann, dass eine sehr ange
spannte Situation im Haushalt durch seine Forderung, die Finanzausschusssitzung öf
fentlich zu machen, herrscht. Aus diesem Grund wurden die Bürger vorab informiert.

Gemeinderatsmitglied Birgitta Enderle-Kling teilt mit, dass die Bürger sich bei Fragen
an die Gemeinderatsmitglieder wenden können. Die Kontaktdaten stehen auf der Inter
netseite der Gemeinde.

Herr Gamisch teilt mit, dass er die Situation, dass die Gemeinde Schulden aufnehmen
muss, gar nicht so dramatisch und schlimm findet. Dazu merkt er an, wenn man bei
Fertigstellung vom Bürgerbegegnungshaus bereits Photovoltaik aufs Dach montiert
hätte, wäre die Gemeinde jetzt In der Grünzone. Gemeinderatsmitg lied Beate Meßmer
teilt dazu mit, dass es nicht am Nichtwollen lag, sondern dass es sich um ein Statik
problem handelt.

TOP 1 - Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom

13,05.2025

Beschluss:

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Genehmigung
der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 13.05.2025

ohne Einwendungen in der vorgelegten Fassung.

13 : 0

Ja Nein

Abstimmungsergebnis:
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TOP 2 - Satzung über die Benutzung der gemeindlichen Kindertaaeseinrich-

tunoen. Beschlussfassung

Folgende Änderungen wurden durch die Gemeinderatsmitglieder getroffen:

§5 (3) 3. Chronische Erkrankungen dürfen nicht zum Ausschluss führen.

5 (4) oberhalb der Kreisstraße LI 16
Eine Öffnungsoption für die jeweils andere Einrichtung besteht, wenn
freie Kapazitäten vorhanden sind.

§6 (3) Die Kernbuchungszeit ist in allen Einrichtungen von 7:00 - 12:30 Uhr

§7 (3) wird gestrichen

§12 (2) An den gesetzlichen und kirchlichen Feiertagen

§15 (1) ganztags streichen

Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass die Änderungen in die Satzung einge
arbeitet werden und diese in der nächsten Sitzung verabschiedet wird.

Abstimmungsergebnis: 13 : 0

Ja Nein

TOP 3 - Satzung über die Benutzung der gemeindlichen Grundschulbetreuuno,

Beschlussfassung

Folgende Änderungen wurden durch die Gemeinderatsmitglieder getroffen:

§3 (3) 1. Kinder mit Erstwohnsitz in der Gemeinde Wasserburg (Bodensee)
2. Kinder, deren Personensorgeberechtigte/r alleinerziehend und er

werbstätig sind

3. Kinder, deren Familien sich in einer besonderen Notlage befinden
4. Kinder, deren Personensorgeberechtigte beide gleichzeitig zur ge

buchten Zeit erwerbstätig sind

5. Kinder, welche ein Geschwisterkind in dergleichen Kindertagesein
richtung haben

6. Kinder, entsprechend ihrem Geburtsdatum (ältere Kinder haben
Vorrang)

§11 (1) ganztags streichen

Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass die Änderungen in die Satzung einge
arbeitet werden und diese in der nächsten Sitzung verabschiedet wird.

Abstimmungsergebnis: 13 : 0

Ja Nein
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TOP 4 - Verschiedenes. Bekanntgaben, Anfragen

Geburtstage:

Ursula Schelten, 29.05.2025

Bekanntgaben:

Wegen des Krankenstandes im Ordnungsamt findet die Versteigerung am 6. Juni 2025
nicht statt. Ein neuer Termin wird noch bekanntgegeben.

Verschiedenes:

Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass der Gemeinderat derzeit keinen Sozi-
atausschuss hat. Er möchte einen Jour Fixe „Soziale Angelegenheiten" einführen, sodass

man sich quartalsweise besprechen kann. Alle Gemeinderatsmitglie der sollen bitte bis
zur nächsten Sitzung überlegen, wer dabei sein möchte. Gemeinderatsmitglied Beate
Meßmer regt an, dass je Fraktion 2 Mitglieder dabei sein sollten.

Anfragen:

keine

Nach Beratung und Beschlussfassung über die vorstehenden Tagesordnungspunkte
schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:18 Uhr.
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Sylvia Sengw
Sch riftfüh renn

H^ald Voigt
Etfster Bürgermeister


